

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 15 | 22 тейвеса 5773 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (897) | (4 января 2013 г.)

В октябре 2011 года я в очередной раз писал в своей колонке о нобелевских лауреатах. Естественно, не обошлось там без еврейских «нобелевских» рекордов — начиная с непропорционально большого количества евреев в списках лауреатов премии... Упомянулись в колонке, в частности, Леонид Гурвич, который являлся старейшим по возрасту получением награды (ему была вручена Нобелевская премия по экономике за 2007 год, в котором ему исполнилось 90 лет), и итальянская еврейка Рита Леви-Монтальчини, являвшаяся на тот момент старейшей из живущих нобелевских лауреатов.

Увы, уточнение «на тот момент» в предыдущем предложении — печальная необходимость: 30 декабря истекшего года Рита Леви-Монтальчини скончалась в возрасте 103 лет. Ее долгий жизненный путь был наполнен самыми разнообразными событиями, не исключая и испытаний, которые XX век так щедро посылал всем, и в первую очередь — евреям. В частности, в конце 30-х годов, после введения правительством Муссолини новых антисемитских законов, запрещавших евреям академические и профессиональные карьеры, ее отстранили от работы в исследовательской группе в Туринском университете (а в 1943 году Рите Леви-Монтальчини с семьей вообще пришлось бежать из города, и вернулись они туда только после окончания военных действий).

Евреи окружали Риту Леви-Монтальчини всю жизнь — с детства и на всем протяжении ее научной карьеры, вплоть до того, что Нобелевскую премию она получила совместно с американским биохимиком Стенли Коэнном (между прочим, сыном евреев-иммигрантов из Российской империи). Впрочем, еврейское окружение — вещь неудивительная, куда интереснее оказалась обнаруженная при помощи Интернета связь нобелевской лауреатки с... Одессой! Правда, несколько косвенная, но все же... Но все по порядку, а вы, уважаемые читатели, следите внимательнее.

После окончания медицинской школы Рита Леви-Монтальчини стала ассистентом физиолога Джузеппе Леви (однофамильца, не родственника) из Туринского университета. Этот самый Джузеппе Леви был отцом известной итальянской писательницы Наталии Гинзбург. Почему она Гинзбург, а не Леви? Я думаю, всем понятно — сменила фамилию в браке. И действительно, она вышла замуж за литератора и издателя Леона Гинзбурга, родом... правильно — из Одессы! В 1938–40 годах супруги активно участвовали в антифашистском движении в Турине, в 1940-м были высланы в заброшенную деревушку в горной области Аbruццо. В 1943 году, после вторжения союзников на Сицилию, Леон отправился в Рим, где продолжил антифашистскую деятельность. В ноябре он был арестован полицией в подпольной типографии газеты «Свободная Италия», заключен в тюрьму и подвергнут жестоким пыткам, от которых вскоре скончался — ему было всего 34 года...

Такая вот история — про ученых, нобелевских лауреатов, одесситов, а главное — про евреев, без которых, как известно, у нас практически ничего не обходится.

Хорошей вам Субботы и — до встречи через неделю!

Шло-Турин
Блиндер,
главный
редактор



Пишите мне: zhblinder@gmail.com,
 читайте посты в Twitter: [@zhblinder](https://twitter.com/zhblinder)
 и в ЖЖ: <http://zvika.livejournal.com/>

«СТРАДАНИЯ НАШИ — ЭТО СЫНОВЬЯ...»



Рав Авроом Вольф, главный
раввин Одессы и Юга Украины

Это случилось в иерусалимском районе Геула. Раввин Зелиг Гопин, житель Кфар-Хабада, собирался покинуть магазин, когда в него вошел пожилой религиозный еврей, одежда которого выдавала его принадлежность к «литовскому» направлению в иудаизме. Рав Зелиг взглянул на вошедшего и сказал: «Ваше лицо мне знакомо». — «Может быть, но я вас не знаю», — вежливо ответил тот. Владелец магазина, гурский хасид, с улыбкой заметил: «Что может быть общего между хабадником и литваком?» — «Ну, если бы вы знали историю моей жизни, вы бы так не говорили...» — сказал литвак и вышел из магазина.

Любопытство заставило рава Зелига выскочить на улицу вслед за ним, догнать и попросить поведать свою историю. Оказывается, этот еврей родился во время войны в Узбекистане. Его родители нашли прибежище в отдаленном кишлаке, в котором, конечно, не было *могеля*. С момента рождения прошел целый месяц, когда неожиданно там появились любавичские хасиды. Один из них был *могелем* и устроил церемонию обрезания, на которой второй из хасидов стал *сандаком*. Более того, третий из них был кофеном, так что после обрезания был совершен и обряд выкупа первенца!..

Рав Зелиг по возвращении домой рассказал эту историю в Субботу на хасидском *фарбренгене*. Один из присутствующих, рабби Зеэв Кессельман, взволнованно воскликнул: «Это правда, и я могу поведать вам эту историю полностью! — а когда взгляды всех присутствующих обратились на него, он улыбнулся и добавил: — Я был там, я сам участник этой истории!»

Вот что рассказал рав Кессельман: «Наша семья жила в Ташкенте. Все мое детство и юность я изучал Тору в местном *хедере*, а после решил продолжить учебу в *иешиве* «Томхей тмимим». Ближайшая *иешива* находилась тогда в Самарканде, примерно в 300 километрах от места, где мы жили. Так что мне пришлось ждать, пока у меня появится возможность поехать в Самарканд.

Это произошло в месяце ияр 5705 года (в апреле или мае 1945 г.). Из Ташкента в Самарканд должен был отправиться грузовик с продукцией одного из заводов, и я решил воспользоваться этой возможностью. Грузовик был почти полностью забит товаром, и я примостился поверх тюков в кузове. Вместе со мной ехало еще несколько хасидов: рав Перец Мочкин (его сын Йосель Мочкин был нашим водителем), рав Аврагам Дрейзин и рав Йона Кофен, да отомстит Всевышний за его кровь.

Дорога из Ташкента в Самарканд должна была занять около пяти-шести часов, но грузовик был очень старый, и мы должны были останавливаться, чтобы его отремонтировать. Сама поездка была не простая. На пути находилось несколько постов милиции, на которых машины останавливали и проверяли пассажиров и документы. Мы боялись любой встречи с властями.

Каждый раз, подъезжая к постам, мы выходили из машины и пешком обходили их окольными путями. Поэтому дорога в конечном счете продлилась полтора дня.

Возле одного кишлака недалеко от Самарканда наш грузовик застрял. Все попытки исправить его своими силами оказались безуспешны. Ничего не оставалось, как пойти в кишлак и попытаться получить там помощь. Мы не ожидали найти там евреев, но нас тепло приветствовала еврейская женщина: «Шалом! — потом она добавила, обращаясь к своему мужу: — Теперь мы можем сделать нашему сыну *пидьон ѓабен!*» Это была еврейская семья, которая бежала из Польши во время войны. Как и многие еврейские беженцы, они прибыли в Узбекистан. Примерно месяц назад у них родился первенец. Несколько евреев, живших в кишлаке, не могли составить *миньян*, но с нами нужное количество людей набралось.

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

«Ты хочешь устроить выкуп первенца? — спросил муж. — Но мы же еще не сделали мальчику обрезание!» Рав Перец Мочкин, услышав это, сказал: «Хотя я и не являюсь профессиональным *могелем*, но смогу сделать обрезание вашему сыну». Он послал отца ребенка на поиски острой и чистой бритвы, и такое лезвие нашлось у одного парикмахера...

Вскоре все тамошние евреи собрались в доме родителей новорожденного, и мы вместе с ними составили *миньян*. Были совершены обряды *брис-мило* (обрезание) и *пидьон ѓабен* (выкуп первенца). Рав Аврагам Дрейзин был *сандаком*, рав Перец Мочкин — *могелем*, а хасид рав Йона Кофен принял выкуп первенца...

Рав Зеэв Кессельман закончил свой рассказ, и все сидели пораженные услышанным. Эта история была уже достаточно известна в Хабаде, но вдруг оказалось, что хасидская *майса*, которая передавалась из уст в уста на *фарбренгенах*, приняла форму подлинного события из жизни реального человека!

«Всякого сына новорожденного бросайте в реку, а всякую дочь оставляйте в живых» (Шмойс, 1: 22) — это был один из самых ужасных для сынов Израиля указов фараона, царя Египта, с помощью которого тот хотел добиться полного уничтожения еврейского народа. Чтобы понять истинный смысл этого указа мы должны уточнить значение составляющих его слов.

Приказывая бросать всех мальчиков в Нил, фараон добавляет: «... а всякую дочь оставляйте в живых». Эти слова, казалось бы, излишни. Мы также заметили разницу в словах фараона, обращенных к еврейским акушеркам и сказанных самим египтянам. Повитухам он говорит: «если это дочь, то пусть живет», в то время как египтянам он говорит: «А всякую дочь оставляйте в живых». Эти слова являются руководством к действию, а не простым указанием оставлять девочек в живых. Фараон сказал своему народу: мальчики должны быть убиты физически, а девочки должны быть уничтожены духовно. Пусть они вырастают в духе Египта, а не в духе еврейства. Оставляйте девочек в живых, то есть — вы будете устанавливать для них правила жизни!

Указ этот не менее жесток, чем опасность физического уничтожения мальчиков, как можно понять из того, что оба эти указа следуют один за другим. Возможно, это даже худшее зло, так как духовное уничтожение страшнее, чем физическое. Вот, что говорит об этом Раши: «Толкающий человека на грех наносит ему больший ущерб, чем убивающий его, потому что убийца убивает его только в этом мире, а толкающий его на грех изгоняет его как из этого мира, так и из мира грядущего» (комментарий на Дворим, 23: 9).

Какую жизнь уготовил фараон дочерям Израиля? Намек на это содержится в самом указе об утоплении мальчиков в Ниле. «Мидраш Танхума» в главе «Воэйро» говорит о том, что Нил был божеством Египта. Одна из причин его обожествления египтянами состояла в том, что река орошала всю страну, в которой практически не бывает дождей. Нил, таким образом, был источником жизни и процветания Египта, и фараон приказал

стр. 2 >>>

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — <http://avroomwolff.livejournal.com/>



Зажжение свечей
4 января

Исход Субботы
5 января

| | | |
|-----------------------|-------|-------|
| Александрия | 15:48 | 17:00 |
| Ахтырка | 15:33 | 16:48 |
| Балта | 16:04 | 17:16 |
| Белая Церковь | 15:55 | 17:09 |
| Белгород-Днестровский | 16:09 | 17:18 |
| Бердичев | 16:00 | 17:15 |
| Бердянск | 15:40 | 16:50 |
| Бершадь | 16:03 | 17:15 |
| Богуслав | 15:53 | 17:06 |
| Бровары | 15:49 | 17:04 |
| Брянка | 15:27 | 16:39 |
| Винница | 16:04 | 17:17 |
| Геническ | 15:50 | 17:00 |
| Глухов | 15:32 | 16:49 |
| Днепродзержинск | 15:42 | 16:54 |
| Днепропетровск | 15:40 | 16:53 |
| Донецк | 15:32 | 16:43 |
| Желтые Воды | 15:47 | 16:59 |
| Житомир | 15:58 | 17:13 |
| Жмеринка | 16:06 | 17:19 |
| Запорожье | 15:43 | 16:54 |
| Ивано-Франковск | 16:20 | 17:33 |
| Измаил | 16:17 | 17:26 |
| Изюм | 15:29 | 16:42 |
| Казатин | 16:00 | 17:14 |
| Каменец-Подольский | 16:14 | 17:26 |
| Каховка | 15:53 | 17:03 |
| Киев | 15:50 | 17:05 |
| Кировоград | 15:52 | 17:04 |
| Коломыя | 16:20 | 17:33 |
| Конотоп | 15:36 | 16:52 |
| Коростень | 15:55 | 17:11 |
| Коростышев | 15:56 | 17:11 |
| Краснодон | 15:22 | 16:34 |
| Красный Луч | 15:27 | 16:38 |
| Кременчуг | 15:44 | 16:58 |
| Кривой Рог | 15:50 | 17:01 |
| Кролевец | 15:33 | 16:50 |
| Лисичанск | 15:25 | 16:38 |
| Лозовая | 15:33 | 16:46 |
| Лохвица | 15:40 | 16:55 |
| Лубны | 15:42 | 16:57 |
| Луганск | 15:23 | 16:35 |
| Луцк | 16:09 | 17:25 |
| Львов | 16:19 | 17:33 |
| Макеевка | 15:29 | 16:41 |
| Мелитополь | 15:46 | 16:56 |
| Могилев-Подольский | 16:09 | 17:22 |
| Мукачево | 16:30 | 17:42 |
| Нежин | 15:42 | 16:58 |
| Николаев | 15:58 | 17:09 |
| Никополь | 15:47 | 16:58 |
| Новгород-Сиверский | 15:32 | 16:49 |
| Новомосковск | 15:39 | 16:52 |
| Одесса | 16:06 | 17:15 |
| Павлоград | 15:37 | 16:49 |
| Первомайск | 16:00 | 17:11 |
| Пирятин | 15:43 | 16:58 |
| Пологи | 15:40 | 16:51 |
| Полтава | 15:38 | 16:52 |
| Прилуки | 15:42 | 16:57 |
| Ровно | 16:06 | 17:22 |
| Ромны | 15:37 | 16:53 |
| Светловодск | 15:45 | 16:58 |
| Севастополь | 16:01 | 17:09 |
| Северодонецк | 15:25 | 16:38 |
| Симферополь | 15:58 | 17:06 |
| Скадовск | 15:58 | 17:08 |
| Сквира | 15:57 | 17:11 |
| Славута | 16:05 | 17:20 |
| Смела | 15:50 | 17:03 |
| Стаханов | 15:26 | 16:38 |
| Сумы | 15:31 | 16:47 |
| Тернополь | 16:14 | 17:28 |
| Токмак | 15:43 | 16:53 |
| Тульчин | 16:04 | 17:17 |
| Ужгород | 16:31 | 17:43 |
| Умань | 15:58 | 17:11 |
| Харьков | 15:29 | 16:44 |
| Херсон | 15:58 | 17:08 |
| Хмельницкий | 16:09 | 17:22 |
| Хуст | 16:29 | 17:41 |
| Цюрюпинск | 15:57 | 17:07 |
| Черкассы | 15:48 | 17:02 |
| Чернигов | 15:42 | 16:59 |
| Черновцы | 16:18 | 17:30 |
| Чортков | 16:15 | 17:28 |
| Чугуев | 15:28 | 16:42 |
| Шостка | 15:31 | 16:49 |
| Щорс | 15:38 | 16:55 |

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Зажигают свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гейну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемидельцов вецвиону легадлик нейршель Шабо Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажечь свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



Когда фараон приказал топить всех мальчиков в Ниле, Амрам написал *гет* своей жене Йохевед, чтобы не рожать евреев, которых ожидает верная гибель. Но их дочь Мирьям переубедила отца, и он снова взял Йохевед в жены. После этого на свет появился Моше-рабейну. Он положил всю жизнь, чтобы вывести евреев из рабства и приготовить их к дарованию Торы и вступлению в Эрец-Исроэль. Поэтому даже то, что предшествует рождению избавителя, обладает для нас большим весом.

В Торе сказано, что мать родила Йохевед в Египте. Тора подчеркивает — только

☺ Контурсы недели

23 тейвеса (5 января) — Шабо главы «Шмойс», *Шабо меворхим*.

Встают пораньше, чтобы прочесть в *мишьяне* всю Книгу Тегилим (Псалмов). После утренней молитвы проводят хасидский *фарбренген* (застолье).

Гафтора: «В грядущие дни пустит корни Яков...» (Ишьягу, 27:6–28:13, 29:22–23 — в Торе издательства «Шамир» стр. 23 с левой стороны книги, «Этот отрывок читают в общинах ашкеназов»).

Благословляют наступающий месяц шват. Новая луна — в ночь на субботу в 4 часа 53²/₁₈ минут; *рош-хойдеш* — в субботу. Не произносят *Ов зорахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

«СТРАДАНИЯ НАШИ — ЭТО СЫНОВЬЯ...»

«« стр. 1

бросить в него мальчиков. Символический смысл этого в том, что с раннего возраста фараон приказывает приучить детей к добыванию средств к существованию, мирским удовольствиям и египетским богам, не позволяя им получить надлежащее еврейское воспитание. Таков был смысл указа фараона о сыновьях и дочерях Израиля.

Эти понятия актуальны и сегодня. Существует мнение, что в первую очередь надо обеспечить будущее ребенка — материальную сторону его жизни. С раннего возраста детям забивают голову разговорами о профессии и карьерных устремлениях, формируют у них убеждение, что самая важная вещь в мире — быть хорошим профессионалом, без чего нет никаких шансов «преуспеть» в жизни. Мы знаем, что этот подход опирается на упомянутый выше указ фараона, который ведет к духовной катастрофе для сынов Израиля...

Самое главное, на самом деле, — дать детям настоящее еврейское воспитание и образование, широкое и глубокое знание Торы и усвоение еврейских ценностей, вплоть до обучения в *иешиве*. Так вырастет ребенок с глубокими еврейскими корнями. Что же касается озабоченности по поводу экономического будущего детей — есть время, чтобы подумать об этом позже. И всегда надо полагаться на Всевышнего, Кото-

☼ Из бесед Любавичского Ребе

родила. Но мать Йохевед забеременела и носила плод в другом месте, на Святой земле. Почему нам важно это знать? И почему Тора называет Йохевед «дочь Леви»? Ведь к тому времени, как Амрам снова взял ее в жены, ей исполнилось 130 лет...

Спуск евреев в *голус* совершался в несколько этапов. Первый наступает, когда Яков со своей семьей спускается в эту страну. Но душа нашего праотца слишком высока, и Египет, «срамное место земли», не имеет над ним власти. Наоборот, Яков освещает эту страну светом своей души, а его сын Йосеф старается, чтобы свет проник в каждый ее уголок.

Но вот наш праотец покинул этот мир, а вслед за ним его сын, бывший правителем Египта. Источник света иссяк, но, пока были живы остальные братья, отблеск этого света продолжал освещать евреев, хотя царские повинности уже ложились на их плечи.

А потом: «И встал новый царь над Египтом...» С этой поры начинается рабство — самое тяжелое из того, что когда-либо пришлось пережить нашему народу...

«Тот, кто связан, не может развязать себя сам», — говорят наши мудрецы. Значит, у избавителя (а речь идет сейчас о Моше) должны быть «развязаны руки», чтобы по-

силе в Храме в Субботу (Сидур, стр. 182), «Спаси нас...» (стр. 76), «Благослови, душа моя, Г-спода!» (стр. 79), затем произносится *Кадии йосем*.

Воскресенье, **24 тейвеса** (января) — *йорцайт* рабби Шнеур-Залмана из Ляд (Алтер Ребе), основателя хасидского движения Хабад. Душа Ребе оставила наш мир в 5573 (1812) году в деревне Пена, место его упокоения — город Гадляч (ныне — в Полтавской области Украины).

Четверг, **28 тейвеса** (10 января) — день рождения ребецн Ханы, матери Любавичского Ребе рабби Менахема-Мендела Шнеерсона.

1 швата (12 января) — Шабо главы «Воэйро», *рош-хойдеш* шват.

В утренней молитве после *Шмоне-эсре* читают неполный *Галель*. *Хазан* произносит *Кадии шолем*, затем читают псалом, который левиты произно-

сили в Храме в Субботу (Сидур, стр. 182), «Спаси нас...» (стр. 76), «Благослови, душа моя, Г-спода!» (стр. 79), затем произносится *Кадии йосем*.

Внимают из *арон-койдеша* два Свитка Торы. По первому читают недельную главу, затем Свиток поднимают и сворачивают. После этого произносят *Хаши-кадиш*, а затем по второму Свитку читают о дополнительных жертвоприношениях в Шабо и в *рош-хойдеш* (Бамидбор, 28:9–15). *Гафтора* — Субботы, совпавшей с *рош-хойдеш* (Ишьягу, гл. 66). Не произносят отрывок *Ов зорахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191). *Мушаф* — Субботы, совпавшей с *рош-хойдеш* (Сидур, стр. 194–196, под чертой).

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Бой» (Шмойс, 10:1–11).

мочь своим братьям. Истоки будущей свободы можно проследить в судьбе Йохевед. Мать носила ее в утробе на свободной земле, в Эрец-Исроэль. А Тора называет 130-летнюю женщину «дочь Леви», так как разгладилась морщина на ее лице, и вернулось к жене Амрама все очарование юности. Но как это связано с исходом из Египта?!

Моше, беседуя с фараоном, произносит четырехбуквенное Имя Творца, говорящее о том уровне Б-жественности, что находится над природой и не сдерживает себя ее рамками. Первую зарницу этой силы почувствовали все, когда к Йохевед вернулась юность и красота. Всевышний дает понять: «Египет — страна границ, но они все расступаются перед человеком, выполняющим Мою волю...»

Каждое место в Торе является указанием для нашего служения Творцу. История, о которой мы говорим, намекает на две вещи:

1. Нужно беречь и укреплять свою связь с Эрец-Исроэль. Тогда нам легче будет освободиться из *голуса* и найти путь к святости и чистоте.

2. Еврейская женщина должна ощущать, что любое ее движение и слово эхом отзовется в судьбе ребенка и поможет ему, завершив исход, стать на пороге Святой земли.

силе в Храме в Субботу (Сидур, стр. 182), «Спаси нас...» (стр. 76), «Благослови, душа моя, Г-спода!» (стр. 79), затем произносится *Кадии йосем*.

Внимают из *арон-койдеша* два Свитка Торы. По первому читают недельную главу, затем Свиток поднимают и сворачивают. После этого произносят *Хаши-кадиш*, а затем по второму Свитку читают о дополнительных жертвоприношениях в Шабо и в *рош-хойдеш* (Бамидбор, 28:9–15). *Гафтора* — Субботы, совпавшей с *рош-хойдеш* (Ишьягу, гл. 66). Не произносят отрывок *Ов зорахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191). *Мушаф* — Субботы, совпавшей с *рош-хойдеш* (Сидур, стр. 194–196, под чертой).

В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Бой» (Шмойс, 10:1–11).

Родитель или учитель, которые считают, что они легко влияют на детей, что достаточно одного их слова, чтобы дети подчинялись им, не должны обманывать себя, полагая, что работа по воспитанию закончена. Даже в таких случаях мы вынуждены страдать и продолжать усердно трудиться.

Когда работа по воспитанию мальчиков ведется должным образом, они не пострадают даже от указа: «Всякого сына новорожденного бросайте в реку, а всякую дочь оставляйте в живых». Цитируемый стих действительно показывает, что указ касается мальчиков, но нет никаких доказательств того, почему мальчики связываются со «страданиями». Казалось бы, Агада должна была как-то подтвердить, что «страдания наши — это относительно сыновей».

Но это само по себе является очевидным — дети, их воспитание и образование являются предметом наших страданий и постоянного труда. Для того чтобы мальчики росли должным образом, необходимо много трудиться. Родители и учителя должны прикладывать значительные усилия для воспитания, и только тогда они могут надеяться, что их дети вырастут настоящими евреями. И если Тора называет воспитательную работу «страданиями», то это реальные муки, которые, очевидно, являются общими для всех участников воспитательного про-

цесса. Родитель или учитель, которые считают, что они легко влияют на детей, что достаточно одного их слова, чтобы дети подчинялись им, не должны обманывать себя, полагая, что работа по воспитанию закончена. Даже в таких случаях мы вынуждены страдать и продолжать усердно трудиться.

Когда работа по воспитанию мальчиков ведется должным образом, они не пострадают даже от указа: «Всякого сына новорожденного бросайте в реку». Напротив, это дети, о которых в Талмуде сказано: «Они знали Его первыми» (трактат «Сота», 11б). Именно те дети, которые родились в ужасное время действия этого указа и выросли в атмосфере родительского самопожертвования, стали впоследствии закаленными и сильными иудеями. Они были первыми, кто поверил Всевышнему при переходе через Красное море и указал на него: «Это мой Б-г, и восславлю Его красу (и я возведу Ему обиталище)» (Шмойс, 15:2).

Почему нужно усердно трудиться и страдать для воспитания детей? Потому что маленькие дети, изучающие Тору, являются основой всего народа Израиля. Талмуд (трактат «Бава басра», 21а) подчеркивает: «Да будет помянут добром Йеѓошуа бен Гамла». За что ему такие почести? Этот человек установил такой порядок, чтобы в каждом городе были учителя для бесплатного обуче-

Новости вкратце

ЦАГАЛ сформировал бригаду для защиты Эйлата. Южное командование Армии обороны Израиля 27 декабря объявило о формировании специальной территориальной бригады для защиты курортного города Эйлат и его окрестностей. Новое подразделение создано в ответ на усиление террористической угрозы на юге Израиля, где проходит граница с египетским Синайским полуостровом.

Первым заданием бригады будет координация работ по строительству разделительной стены на границе с соседним государством. Кроме того, им поручено обеспечить охрану строителям. По замыслу командования, бригада должна будет координировать свои действия с египетскими военными, которые охраняют границу с противоположной стороны.

Напомним, что после победы египетской революции в начале 2011 года Синайский полуостров превратился в

регион, где фактически не было никакой власти. Этим обстоятельством воспользовались радикальные исламисты, избравшие Синай базой для атак против южных регионов Израиля.

Израиль ослабил блокаду сектора Газа. Палестинские власти 27 декабря объявили о том, что правительство Израиля сняло запрет на импорт в сектор Газа строительных материалов и тяжелой строительной техники. Снятие запрета на ввоз в Газу строительных материалов стало частью соглашения, заключенного между Израилем и ХАМАСом по итогам последнего конфликта.

Аббас пригрозил передать Израилю управление Палестиной. Махмуд Аббас пригрозил распустить Палестинскую национальную администрацию, если Израиль продолжит возводить поселения на Западном берегу. Аббас заявил, что надеется увидеть прогресс в решении вопроса поселений после израильских выборов. В противном случае он пообещал передать управление Палестиной Биньямину Нетаниягу.

Напомним, что Генеральная ассамблея ООН в конце ноября одобрила присвоение Палестинской автономии статуса государства-наблюдателя, и вскоре после этого Израиль объявил о планах расширения еврейских поселений на Западном берегу реки Иордан и в Восточном Иерусалиме.

Турция разрешила Израилю сотрудничать с НАТО. Турция частично сняла вето на сотрудничество Израиля и НАТО, введенное после убийства израильянами девяти турок, направлявшихся в сектор Газа в составе «флотилии свободы». Это стало ответом Анкары на действия ряда партнеров по альянсу, отозвавших свои возражения против сотрудничества с рядом исламских стран.

Сирийская оппозиция отказалась от переговоров в Москве. Сирийская национальная коалиция (СНК), представляющая объединенную сирийскую оппозицию, отказалась от предложения российских властей приехать в Москву для участия в переговорах по сирийскому конфликту. Для участия в этих переговорах в российскую столицу уже приехала делегация от Башара Асада.

Новый план урегулирования сирийского конфликта предполагает, что Асад останется у власти до 2014 года, однако не сможет выдвинуть свою кандидатуру на следующих президентских выборах. Параллельно в стране будет создано переходное правительство, в котором не будет ни алавитов, ни радикальных суннитов, то есть представителей течений в исламе, между которыми в Сирии происходит наиболее острое противостояние. Этот план одобрен как Москвой, так и Вашингтоном.

Конфликт между сторонниками и противниками Башара Асада, пере-

росший в гражданскую войну, продолжается в Сирии с марта 2011 года. За прошедшее время в стране были убиты от 20 до 44 тысяч человек.

Король Иордании тайно встретился с израильским премьером. Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу и король Иордании Абдалла II недавно провели тайную встречу, пишет газета «Гаарец» со ссылкой на арабскую прессу. По данным издания, главным пунктом повестки дня на переговорах стало обсуждение совместных мер реагирования на возможное применение химического оружия сирийской армией.

Напомним, что сирийское правительство неоднократно заявляло, что ни при каких условиях не будет применять химическое оружие против своих сограждан, однако не исключало его использования против иностранных войск.

Десантный корабль «Новочеркасск» направился в Сирию. Большой десантный корабль (БДК) Черноморского флота «Новочеркасск» направился в сирийский порт Тартус, приняв на борт подразделение морской пехоты и боевую технику. Помимо «Новочеркаска» в Сирию направляются БДК «Азов» и «Николай Фильченков», а также корабли Северного и Балтийского флотов.



БДК «Новочеркасск»

Ранее сообщалось, что в декабре на непродолжительное время для совместного выполнения боевых задач у берегов Сирии соберется объединенная группировка ВМФ России в составе кораблей Черноморского, Балтийского и Северного флотов. В то же время в российских СМИ появились предположения об участии этих кораблей в предстоящей эвакуации россиян из Сирии, однако представители МИД РФ назвали данную версию «домыслами журналистов».

За убийство посла США в Йемене предложили три килограмма золота. Боевики террористической группировки «Аль-Каида» пообещали три килограмма золота за убийство посла США в этой стране Джеральда Фейерштейна и по 5 миллионов риалов за убийство любого американского солдата. По мнению террористов, это предложение вдохновит йеменских мусульман на «джихад».



Патруль израильской армии в районе Эйлата

2012-й — НИ МИРА, НИ СТАБИЛЬНОСТИ...

Ирина Петрова

Накануне Рош гаШоно, подводя итоги года по еврейскому календарю, премьер Нетаниягу с гордостью говорил о достигнутой стабильности. Израилю удалось избежать экономического кризиса, правительство продержало почти полную каденцию (уникальный случай для последних лет), в сфере безопасности все относительно спокойно... Увы, последние месяцы опровергли большую часть его утверждений. Разве что экономисты по-прежнему рапортуют о росте экономики, хотя простые израильяне замечают лишь повышение цен. Впрочем, прошедший год обошелся без массовых социальных выступлений, что, наверное, позволяет говорить о его экономическом благополучии.

Зато мы входим в 2013 год в самый разгар предвыборной кампании, и какой кампании! Кажется, еще никогда новые партии не рождались с такой скоростью, а политики не перебежали так резко из одного списка в другой. Избиратели едва успевают следить за этим мельтешением. С другой стороны, трудно вспомнить время, когда результаты выборов были бы настолько очевидны заранее — после объединения списков «Ликуда» и партии «Наш дом — Израиль». Интрига состоит лишь в том, кому из мелких партий удастся наиболее эффективно переманить электорат у своих соперников.

Хрупкое ощущение безопасности было разрушено сотнями ракет из Газы, которые на этот раз летели даже на Тель-Авив, Ришон-ле-Цион и Иерусалим. Обстрелы и провокации участились еще в октябре, а 14 ноября с точечной ликвидацией командующего военным крылом ХАМАСа Ахмеда Джабари началась операция «Облачный столп». ЦАГАЛ нанес более 1500 авиаударов по командным и оперативным штабам террористов, подземным шахтам для пуска ракет, контрабандным и военным туннелям. Тысячи экстренно мобилизованных резервистов стояли на границе Газы, но приказ о наступлении так и не был отдан. В ходе этой операции погибло 6 израильянов и 177 палестинцев (в их числе — 120 боевиков). Во время обстрелов высокую эффективность показала система ПРО «Железный купол», сбившая 84% ракет, выпущенных из Газы. Бывший министр обороны Амир Перец, настоявший в свое время на создании этой дорогостоящей системы, в одночасье стал националь-

ным героем. Недруги Израиля даже высказывали предположение, что вся операция была задумана для испытания «Железного купола» перед атакой на Иран.

Но несмотря на эти показатели, жители Израиля осознали, что по меньшей мере половина страны (включая обе столицы) уязвима для ракет ХАМАСа. А первый за долгое время автобусный теракт в Тель-Авиве 21 ноября развеял иллюзию о том, что наши границы надежно защищены от проникновения террористов...

К позитивным моментам можно отнести то, что в ходе операции «Облачный столп» международная общественность почувствовала Израилю больше, чем обычно, а многие мировые СМИ старались освещать события объективно. Это сочувствие не помешало мировому сообществу почти единогласно осудить решение правительства о строительстве около 3000 единиц жилья «за зеленой чертой».

По большому счету, ничего не изменилось и в отношении к палестинской проблеме. Генеральная ассамблея ООН большинством голосов повысила статус ПА до государства-наблюдателя. Одновременно растут акции ХАМАСа — не только в мире, но и в Израиле его называют потенциальным партнером в мирном урегулировании. Визиты в Газу катарских и египетских руководителей, а также европейских политиков демонстрируют, что ХАМАС превращается во влиятельную политическую силу региона, хотя по-прежнему не признает Израиль и не отказывается от вооруженной борьбы. Несмотря на разногласия, продолжается сближение ФАТХа и ХАМАСа, которые в скором времени смогут выступить против Израиля единым политическим фронтом. В декабре 25-летие ХАМАСа впервые отмечалось на Западном берегу как официальный праздник, на котором представители обоих движений стояли плечом к плечу!

Прошедший год ознаменовался рядом террористических атак на евреев и израильянов за рубежом. 19 марта террорист-одиночка расстрелял учителя и учеников еврейской школы «Озар гаТора» в Тулузе (Франция). 18 июля был взорван автобус с израильскими туристами в болгарском городе Бургас. Было совершено несколько покушений на израильские и еврейские объекты в Индии, Таиланде, Азербайджане и Грузии. По мнению американских и израильских аналитиков, за большинством этих

акций стоит Иран, еще ближе подошедший, кстати, к созданию ядерного оружия — а переговоры и санкции по-прежнему не дают результата... Взрывоопасной остается и северная граница, где уже не раз происходили «случайные» обстрелы израильской территории в ходе противостояния между войсками Асада и мятежниками.

Практически весь год прошел под угрозой разрыва мирного договора с Египтом. Не желая осложнять отношения с новыми властями в Каире, Израиль согласился на введение египетских войск в демилитаризованную зону на Синае. Нашему правительству пришлось смириться также с танками и самолетами, которые египтяне использовали явочным порядком. Впрочем, Израиль и сам был заинтересован в антитеррористической операции на полуострове, который давно превратился в гнездо терроризма. Сейчас израильские строители спешно достраивают забор безопасности на южной границе. Он, помимо всего прочего, должен защитить страну от проникновения нелегальных иммигрантов. В 2012 году правительство наконец приняло программу действий по борьбе с нелегальной иммиграцией.

За последний год Израиль лишился двух зарубежных руководителей, которые не скрывали своих симпатий к еврейскому государству. Ушел в отставку Сильвио Берлускони, на смену Николаю Саркози был избран социалист Франсуа Олланд. На выборах президента США израильяне откровенно поддерживали республиканского кандидата Митта Ромни, но победу вновь одержал Барак Обама.

Продолжали ухудшаться отношения с Турцией. Генпрокуратура в Стамбуле потребовала девятикратного пожизненного заключения для израильских военных, якобы виновных в инциденте с «флотилией свободы». Правда, с другой стороны, укрепляются связи с Азербайджаном, который становится новым союзником Израиля в мусульманском мире. Израиль заключил с Баку многомиллионную сделку на поставку беспилотников и систем противоракетной обороны, а азербайджанские спецслужбы предотвратили попытку теракта против еврейской школы в Баку.

В целом год оказался не самым тяжелым, однако, мы еще раз убедились, что Израиль пока не может рассчитывать на мир и стабильность...

Информационное агентство MIGnews

Приглашаем каждую пятницу

всех желающих на урок
р. Фишла Чичельницкого

«Тайны недельной главы Торы»

Ждем вас с 09.30 до 11.00
в центральной синагоге
«Хабад Шомрей Шабос»
(ул. Осипова, 21).

Молодежная учебная
программа STARS —
старые добрые времена
возвращаются!

Снова
2 занятия
в неделю!

Теперь
все как
раньше!

Занятия без отрыва от основной учебы/работы
Лекции по еврейской истории, философии и культуре
Дневные и учебные группы для всех уровней
Стипендия и прочие ништяки для участников программы

Справки и всякие подробности:
728-07-70, 067-486-69-10,
050-333-78-95 (ж/м Котовского)



ХАБАД

Школьный пансион
при учебном комплексе
"Хабод Одесса"

65014, Одесса, ул. Базарная, 32
тел.: (048) 728-07-70
www.chabad.odessa.ua
e-mail: odessaschool770@gmail.com

Давайте знакомиться!

Школьный пансион «Хабод» при учебном комплексе «Хабод Одесса» был создан свыше 10-ти лет назад, чтобы помочь мальчикам и девочкам Украины получить прекрасное образование и настоящее еврейское воспитание.

**Уютно!
Надежно!**

На нужды каждого из воспитанников пансиона ежемесячно расходуются 540 долларов. Нашим воспитанникам обеспечена социальная защищенность и надежная физическая охрана.

Опытные педагоги и воспитатели стараются сделать так, чтоб все ребята, живущие здесь ощущали себя так же уютно и спокойно как в родном доме.

Настоящий Дом!

Здание пансиона в 2009-2011гг. подверглось капитальной реконструкции, и сейчас наши воспитанники живут в современном трехэтажном доме, общей площадью 1000 м².

Всё, что нужно ребенку!

- светлые и просторные учебные классы;
- богатая библиотека;
- игровая комната;
- уютные комнаты, оформленные в современном динамичном стиле;
- большая столовая;
- отлично оборудованный медицинский кабинет.

Здесь всех детей ждёт...

- ... пятиразовое кошерное питание;
- ... внешкольные кружки; спортивные секции,
- ... развивающие и коррекционные занятия;
- ... диспансеризация и необходимое лечение;
- ... экскурсии по Одессе и городам Украины, зарубежные поездки;
- ... отдых в летних и зимних детских лагерях;
- ... настоящее еврейское образование;
- ... качественные условия для серьезной учебы;
- ... профессиональная подготовка к поступлению в университет.

А мы не такие, как все!

Чем отличается пансион «Хабод» от других?

- Всеобщая забота и индивидуальный подход к каждому;
- Круглосуточная безопасность.
- Всё необходимое и ещё чуть-чуть сверх того.

Жизнь в пансионе "Хабод" - это яркая жизнь в городе у моря. Это жизнь в еврейской столице.

**Звоните!
Пишите!
Стучите!**

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины рав Авроом Вольф, еврейская община Одессы, родные и близкие поздравляют **Боруха Фихтмана** и его супругу **Эстер** с рождением сына, который, в добрый час, вошел в завет Аврагама-овину и наречен именем **Цви-Гирш!**

Как вошел он в Завет, так да придет к Торе, к хупе и к добрым делам.
И скажем: *Омейн!*

Газета издается при содействии

Банк ПИВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины






www.bank.com.ua 0 800 30-70-30

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г. (бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины Авроом Вольф, члены еврейской общины Одессы, родные и близкие поздравляют **Михаила Дусмана** и **Рут Меджибовскую**, вступивших в брак по закону Моше и Израиля!

Да удостоятся они построить крепкий еврейский дом, чтобы долгие годы идти им вместе по жизни дорогой Торы и заповедей!

Подпишись на наш журнал!



Журнал "Мир еврейской женщины" аккумулирует темы и идеи еврейской жизни: образование и воспитание, праздники и традиции, моду и здоровый образ жизни, еврейский брак и утверждает высокий статус женщины.

Условия оформления подписки вы можете узнать по телефонам:
+380990454593 (Игорь)
+380662559449 (Ирина)

или на нашем сайте:
www.jewishwoman.ru

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины Авроом Вольф, раввин Первомайска Леви-Ицхок Перельштейн, члены еврейских общин Одессы и Первомайска, родные и близкие поздравляют **Игоря** и **Иту-Хану Тарасовых**, вступивших в брак по закону Моше и Израиля!

Да удостоятся они построить крепкий еврейский дом и долгие годы вместе идти по жизни дорогой Торы и заповедей!



Абсолютно кошерную операцию обрезания делают детям (начиная с 8-дневного возраста) и взрослым опытные специалисты в синагоге ОИРО «Хабод Шомрей Шабос» (Одесса, ул. Осипова, 21).
Обращаться в синагогу с документами, подтверждающими еврейство.

Главный раввин Одессы и Юга Украины Авроом Вольф, правление ОИРО «Хабод Шомрей Шабос», родные и близкие выражают глубокие искренние соболезнования **Йосифу Борисовичу Жеребкеру** в связи с постигшей его тяжелой утратой — **смертью жены Нехамы Исааковны Кушнир.**
Да будет ее душа связана с Источником жизни!

ת. נ. צ. ב. ה.